

Хөрмәтле Фарид Хайрулович!  
Хөрмәтле Президиум!  
Уважаемые депутаты, приглашенные!

В Татарстане решать задачи по сохранению объектов культурного наследия, исторических объектов и в целом исторических территорий призваны Федеральный закон «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации» и Закон Республики Татарстан «Об объектах культурного наследия в Республике Татарстан».

Для реализации поставленных целей действует долгосрочная государственная программа «Развитие культуры Республики Татарстан», утвержденная Постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан.

Сегодня в республике на государственной охране находится 5 918 объект.

Уникальность и самобытность Татарстана предопределяет непрерывный рост охраняемых объектов.

Большой вклад и помощь при выявлении исторически ценных объектов по-прежнему вносят краеведы и историки, а также неравнодушные граждане.

Ключевой вопрос – это техническое состояние объектов.

Порядка 4 млрд рублей ежегодно выделяется из республиканского бюджета на решение вопросов отрасли.

Закономерно, что при таких значительных финансовых вложениях количество объектов, находящихся в неудовлетворительном состоянии, снижается.

Только за последнее время наглядно преобразились десятки уникальных памятников в Казани, наиболее масштабные проекты представлены на слайде. Все перечислять не стану, буквально коротко:

Усадьба Сандецкого на ул. Карла Маркса

Памятник Ленину на площади Свободы

Дом доходный Киселева на ул. Муштари

Дом Чукашева

Дом Дротоевского

И многие другие

Мы системно подходим к реставрации и приспособлению памятников, предусматривая их дальнейшее использование с учетом вовлечения в туристическую и экономическую инфраструктуру муниципальных образований.

Наглядный пример - Ансамбль Казанского Кремля - символ величия и гордости Татарстана.

Это 44 самостоятельных зданий и сооружений в статусе объектов культурного наследия федерального значения.

Последовательно решаем важные задачи не только по ремонту, но и приспособлению отдельных зданий для современного использования.

В 2022 году здание Присутственных мест приспособили под общественную функцию с выставочными пространствами, ресторанами, сувенирными лавками, мастерскими для творчества.

В том же году благоустроили территорию внутреннего двора - теперь он доступен и интересен для жителей и гостей столицы круглогодично.

В 2023 году здание Спасской башни Казанского Кремля полностью отреставрировано и приспособлено под новый интерактивный музей, который посвятили фортификации крепости и самой Спасской башни на разных исторических этапах — начиная с Волжской Булгарии и по сегодняшний день.

Ведется подготовка проектной документации по Башне Сююмбике. Конечная цель пространство внутри башни сделать безопасным и доступным для туристов.

Поэтапно решаем сложнейшие задачи по укреплению и реставрации Прясел Кремля.

Буквально несколько цифр вовлечения Кремля в туристический оборот.

В 2022 году Кремль посетило 3,5 млн гостей

В 2023 году число посетителей составило 4, 4 млн.

Очевидно, историко-культурный потенциал становится одним из ресурсов экономики.

Не менее важной является работа по реставрации памятников во многих муниципальных районах. Вторую жизнь получили

Усадьба купца Ахметзянова Мухаметзяна в Агрызском районе;

Дом Даутова в Атнинском районе;

Дом, в котором жил Шишкин Иван Иванович в городе Елабуга.

Особое внимание в Татарстане уделяется объектам деревянного зодчества. По инициативе и при поддержке руководства республики отрасль переживает масштабную перезагрузку. Возрождаем объекты и традиционные навыки деревянного ремесла.

В 2021 году завершилась реставрация аварийной деревянной Мечети 1879 года в селе Большая Елга Рыбно-Слободского района.

В 2023 году отреставрирован и приспособлен под религиозные нужды один из старейших деревянных храмов Татарстана — Михаило-Архангельская церковь, 1757 года в Камско-Устьинском районе.

В настоящее время ведутся восстановительные работы на деревянной мечете в с. Айбаш Высокогорского района и Троицкой церкви в с. Верхний Багряж Заинского района.

Работы по данному направлению ведутся на системной основе.

Сегодня в республике создана специализированная производственная площадка, оснащенная плотницкими и столярными мастерскими, кузнечным оборудованием, где мастера воссоздают и реставрируют, основываясь на вековых традициях.

Растет число аттестованных специалистов по этим направлениям.

В целом объектам культурного наследия религиозного назначения уделяется особое внимание.

Реализуется масштабный федеральный проект «Историческая память», в рамках которого реставрируются Петропавловский собор с колокольней и Ново-Слободская мечеть (Иске Таш) в Казани.

В этом году обновится после реставрационных работ одна из старейших в республике каменных мечетей «Аль - Марджани» на ул. Каюма Насыри.

Здесь Завершены работы по усилению всех конструкций, фасадам вернули исторический облик в барочном стиле, включая воссоздание 5 типов капителей и восстановление барочных профилей карнизов.

За счет благотворительных средств в этом году завершаем реставрацию Мечети Ново–Слободская», 1801 – 1805 гг. на улице Меховщиков 27.

Продолжается восстановление старинной соборной мечети в селе Маскара.

В здании сохранились уникальные росписи, декор фасадов в стиле петербургского барокко, которые безусловно будут восстановлены. Средства на продолжение работ выделены. На следующий год запланировано открытие мечети.

Не без гордости скажу, список реставрации мусульманских святынь внушителен. Одновременно восстанавливаем православные храмы.

В этом году возобновились работы на значимом для республики объекте - памятнике Павшим воинам на реке Казанке.

Подрядной организацией получены все разрешения. Приступили к противоаварийным мероприятиям.

На реализацию 1 этапа работ из федерального и республиканского бюджетов выделено в общей сложности 300 млн рублей.

Проект сложный, комплексный помимо реставрации и восстановления внутреннего убранства, предусматривает берегоукрепление, гидроизоляцию памятника.

Предстоит решать вопросы по благоустройству его территории, транспортно-пешеходных связей.

В этом году приступили к восстановлению четырех объектов Казанского Богородицкого монастыря: храм Николы Тульского, настоятельский корпус, здания сестринского корпуса и церковно-приходской школы.

Задача - вернуть зданиям исторический облик после длительного использования памятников под табачную фабрику.

Восстановительные работы ведутся в храме Покрова Пресвятой Богородицы в селе Куюки Лаишевского района.

Сохранение памятника так же важно, как и устройство и поддержание территории вокруг него.

Первичным в данном вопросе является разработка градостроительной и иной документации, а именно утверждение границ территорий объектов культурного наследия.

В 2023 году работа полностью завершена работа по утверждению и постановке на кадастровый учет 100% территорий памятников.

Теперь сведения о возможных ограничениях стали открытыми и доступными на портале Национальной системы пространственных данных.

В эту же систему загружена информация обо всех обременениях по объектам культурного наследия.

Считаю это хорошее подспорье для всех заинтересованных лиц – инвесторов, застройщиков и правообладателей объектов культурного наследия.

При этом принципиально важным остается сохранение памятники в их исторической среде.

Для этих целей федеральным законодательством предусмотрено установление обязательных зон охраны.

В настоящее время в Республике Татарстан более чем для 70 % памятников архитектуры границы зон охраны уже утверждены, установлены четкие и понятные требования к ведению градостроительной деятельности в их окружении.

Обеспечены охраной все 4 объекта Всемирного наследия Юнеско, объекты в Чистополе и Казани.

В планах на этот год разработка проектов зон охраны на объекты в Алексеевском, Атнинском, Елабужском, Бугульминском, Буинском, Пестречинском, Тетюшском районах (52 объекта).

На территории Республики Татарстан 13 исторических поселений

два из них имеют особое значение для истории и культуры Российской Федерации – Чистополь и Елабуга.

Именно в этих 13 исторических поселениях сосредоточено почти 70 % объектов культурного наследия, включенных в единый федеральный реестр.

Здесь уделяется пристальное внимание новому строительству: работает команда квалифицированных экспертов - реставраторы, градостроители и экономисты, действует Межведомственная комиссия по вопросам градостроительной деятельности в исторических поселениях под председательством Раиса Республики Татарстан Рустама Нургалиевича Минниханова, активно практикуются выездные осмотры.



Разрабатываются концепции развития территорий, внедряются градостроительные регламенты, и типовые архитектурные решения.

Особое внимание в историческом поселении мы уделяем вовлечению аварийных объектов культурного наследия и исторически ценных градоформирующих объектов в хозяйственный оборот.

Так, например, в Чистополе таких объектов 45 – это в прошлом аварийные расселенные многоквартирные жилые дома. На сегодняшний день 18 из них уже проданы, в том числе и по льготной цене.

Инструмент, предусмотренный Федеральным законом «О приватизации государственного и муниципального имущества», когда целое здание продается по стартовой льготной цене в 1 рубль довольно успешно применяется в Татарстане.

Сегодня законодательство выстроено так, что не одно строительное намерение без регионального органа охраны не обходится. В числе прочего требуется археологическое обследование территории.

За время деятельности Комитета на территории Республики Татарстан благодаря обследованиям было обнаружено порядка 100 ранее неизвестных памятников археологии.

Приведу пару примеров уникальных для археологов находок.

В 2019 году в Аксубаевском районе в ходе археологической экспертизы было обнаружено одно из

крупнейших мест захоронений наших предков, в последующем получившее название «Старокиязлинский могильник». На участке проектирования объектов нефтяной инфраструктуры в ходе раскопок было обнаружено 171 мусульманское погребение X-XIV веков.

В 2021 в самом центре Казани под стенами Кремля был обнаружен и зафиксирован культурный слой XIV-XX вв., мощностью до 6 метров в глубину. Там же были обнаружены деревянные конструкции средневекового Казанского посада, разделенные междворовыми оградами.

Три заглубленных в землю погребов XVII века, с сохранившимися дверными проемами и лестничными спусками. Одной из интересных находок стала лодка-долбленка, датируемая XVI веком.

Позднее, при дальнейших раскопках была обнаружена постройка середины XVIII в., в подвале которой найден винный погребок с клейменными бутылками, некоторые из которых были с содержимым.

В 2023 году уникальные находки в виде украшений были получены при выявлении «Новобиксентеевского могильника» в Мензелинском районе. Погребение датировано второй половиной 5 тысячелетия до н.э.

Возможности исследователей в выявлении и обследовании памятников существенно расширились благодаря цифровым технологиям.

Это особенно важно, учитывая тот факт, что в Татарстане более 3 000 памятников археологии.

Стандартной практикой становится использование беспилотных летательных аппаратов с камерой высокого разрешения для точной визуализации территорий археологического раскопа, ее привязки к местной системе координат и создания полной трехмерной модели земельного участка.

Благодаря 3-D сканированию существенно расширились возможности обследований памятников архитектуры.

Лазерное сканирование позволяет с максимальной точностью выполнять любые измерения, создавать виртуальную, информационную 3-D модель объекта со сложной пространственной геометрией и воспроизвести мельчайшие элементы и детали объекта.

По этой технологии в Татарстане теперь на регулярной основе проводятся обследования, мониторинг состояния и реставрация объектов культурного наследия.

Это здания мечетей, усадебных комплексов, знаковых и узнаваемых памятников архитектуры республики.

Разработаны цифровые паспорта на все 29 объектов культурного наследия, расположенных на территории г. Болгар.

Завершая выступление отмечу, сегодня в Республике Татарстан выстроена четкая система межведомственного

взаимодействия с органами государственной власти, органами местного самоуправления, депутатским корпусом Государственного Совета.

Уважаемые депутаты!

Позвольте выразить благодарность за Ваше непосредственное участие и поддержку в решении задач по сохранению нашего исторического наследия. Нередко мы вместе с Вами выезжаем на объекты и на местах решаем проблемные вопросы.

*Отдельные слова благодарности председателю Комитета по образованию, культуре, науке и национальным вопросам Зарипову Айрату Ринатовичу за личное участие и совместную работу.*

Чыгыш тәмам. Игътибарыгыз өчен зур рәхмәт!

Если есть вопросы готов ответить.